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基隆市復興國小發展永續校園「綠色奇蹟」課程設計 

壹、基本資料： 

（一）主題：創意校園綠色奇蹟 

（二）提案單位：基隆市立復興國民小學 

（三）計畫主持人：鄭兆斌校長 

（四）協同主持人：謝憲成主任 

（五）工作團隊：楊啟珊、郭芳彣、游賽芬、龔意雅、劉坤叡、陳光明 

 

貳、本校目前各種校園環境佈置 

(一) 目前正在進行的「綠色學校，永續校園」的各項工程，本校目前正在

進行的工程計有：雨水回收、落葉堆肥、教學農園、前庭空間綠化、

網室整修工程等 
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(二) 班級情境佈置 

自從本校試辦開放教育以來，致力各個學習角的規劃，在班級教室的

情境佈置，除了必要的置物空間及教學用具外，其他空間，大都以陳

列學生作品為主，在教室外的走廊，除了學習走道之外，也都是學生

的作品，目的就是要在相互觀摩學習上，鼓勵學生創新，並給予成就

感。 

  

 

  

 

（三）電腦教室的陳置：本校已達到在上電腦課時一人一機的要求，且電腦教
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室亦有人在管理，將來學生在教學融入資訊教育時，可以為學生的作品做最好

的詮釋；而教師在指導相關軟體的使用上，亦可達到最好的效果。 

 

  

 

 

（四）小而美的圖書室：學校雖然小，但學校為了讓小朋友能有更舒適的閱讀

空間，學校以會議室和走廊空間相結合，另外，由於學校地處偏遠，各項書籍

的補助，都可以優先，還有歷任校長對於閱讀的支持，讓學校的圖書雖然不能

說盡善盡美，但一般學生的閱讀，應屬完善。 
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（五）善用各個空間角落：本校校園面積狹小，能利用的空間亦有限，各式公

佈欄的張貼、學生作品的展示區。 
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參、「綠色奇蹟」發展架構圖 
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肆、計畫概述 

（一） 配合本校學校本位課程，發展出三大主題： 

 1. 歷史人文 

（１） 有關本校友蚋地區的歷史與人文：友蚋為基隆市歷史悠久的煤礦

產區，其特色有如九份一般，是一個以礦產為發跡的地區，自然有

很多人文特色，像礦坑採礦、舊礦區運煤鐵道巡禮；又本校已建校

八十週年，從以前繁榮時學生９００人，有三個分校，一直到現在

只有一個本校，學生只有１２０人左右，學校的演化，恰巧見證友

蚋地區的興盛與衰退，本校尚有在校服務近四十年的工友，為本校

活生生的故事書一般，時常給學生有如活歷史般的見證。 

（２） 家鄉的未來：這是一個有歷史的地區，隨著時代的演進及當地耆

老的逝去，本地區的歷史，亦逐漸的消去，為了培養新一代的友蚋

地區導覽人員，目前，本校的學校本位課程中，就有規劃六年級為

友蚋地區的解說員，除了要對學校及友蚋地區有相當的熟悉之外，

更要在畢業之前，提出有關家鄉具有實質意義的建設計畫，除了培

養其愛鄉的情操之外，更要其擔負起友蚋地區人文歷史延續的使命。 

（３） 相關課程配合 
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單
元
名
稱
：
學
校
的
歷
史 

教學領域 

 

 

（一）學校的歷史概說： 

復興國小位居山區，在基隆市的國小是屬於較偏遠、學生人數較少

的學校。因此，對學校的發展帶來一些限制，但周遭豐富的自然資、寧

靜的優雅環境，也提供適於森林小學、發展開放教育的有利條件。 

（二）探究學校的歷史： 

    近年來，隨著麗景天下、綠葉山莊兩處別墅群的居民遷入，也使學

校的學生人數再次增加，多數的學生對於學校的歷史並不瞭解，因此透

過學習活動，帶領學生了解學校的歷史淵源。 

（三）學校歷史融入課程： 

    將學校歷史結合各領域之相關議題融入教學，經由年段協同教學進

行。 
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融入教學

內容概述 

 

 

一、視力保健活動： 

（一） 認識地理環境、學校相對位置：結合健康中心推展活動—視力

保健，進行搭 

公車至鄰近空地放風箏。 

（二） 延伸活動：生活教育指導，搭乘公車應注意的禮貌。 

二、鄉土踏查： 

（一）鄉土踏察：認識學校週遭環境，並邀請賞鳥協會藍姑姑，沿途導

覽解說。 

（二）延伸活動：在鄉土踏查活動時請小朋友摘取鼠趜草，晒乾備用。 

三、配合節令活動： 

（一）說故事時間：清明節邀請社區長者配合學校歷史講述故事，結合

閩南語俗諺教學。 

（二）延伸活動：邀請家長指導製作草仔粿。 

四、賞心悅目的文藝活動： 

（一）邀請謝主任蒞臨指導：介紹書法用具的基本操作、方法。 

（二）配合相關議題，練習寫書法，寫意人生、話我國畫。 

（三）張貼學生作品，邀請全校師生進行票選活動。 

（四）頒獎活動：邀請校長表揚優良作品。 

五、情境佈置： 

（一）配合六年級畢業典禮，邀請學生共同探討相關主題。 
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學生參與

活動描述 

 

 

一、視力保健： 

（一）享受大自然，做望遠凝視。 

（二）學習使用交通工具的禮節。 

二、踏查： 

（一）認識學校週遭環境。 

（二）經由長輩口述了解學校歷史。 

（三）採集活動：摘鼠趜草。 

三、製作草仔粿： 

（一）動手玩粿。 

（二）從合作中了解製作草在粿的方法。 

四、書法活動： 

（一）從實作中了解書法文具的操作要領。 

（二）培養揮毫的樂趣。 

五、情境佈置： 

（一）把愛送給畢業生之討論。 

（二）動手玩創意、歡送畢業班。 
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預期成效 

 

 

一、推動視力保健，以期降低學生近視率。 

二、認識學校週遭環境特色，培養愛鄉情懷。 

三、了解學校歷史。 

四、配合節慶認識民俗活動。 

五、培養文藝能力，提升學生人文素質。 

六、發展學生生活藝術鑑賞能力。 

 

單 

元 

名 

稱 

教學領域 藝術與人文 

融入教學 

內容概述 

1. 了解家鄉自有的特色 

 

2. 認識家鄉居民的生活型態 

 

3. 以家鄉本有的人文與生活模型為主架構，建立有家鄉

特色的美好未來。 

學生參與 

活動描述 

找尋家鄉與人民的生活型態，規劃家鄉的未來藍圖 

預期成效 建立有自己家鄉特色的社區 
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基隆市復興國小低年級（一、二年級）九十三學年度第二學期創意校園暨彈性學習課程協同教學教案設計 



 14 

教學目標 對應能力指標 教學活動內容 時間 評量計畫 教學資源 對應之議題 融入之領域

別 

1. 了解友蚋

過去產

業、遺址及

地名由來 

2. 觀察傳統

住屋形

式、特色及

歷史 

3. 瞭解寺廟

歷史、特色

及建築過

程 

4. 訪問並紀

語文：B-1-1；

B-1-2；C-1-1；

C-1-4；F-1-4 

生活：1-1-5；

1-1-3 

綜合：2-1-4；

9-3-1 

社會：4-1-4； 

 

1.搭車至外十四坑，請社

區人士解說地名由來及

當時採礦情形 

2.學生訪問當地曾參加採

礦之居民，提出相關問題

並紀錄之。 

3.搭車至高家古厝，並請

由解說員解說建築特色

及歷史 

4.請學生比較自己住家與

高家古厝之不同並紀錄

之 

5.搭車至靜修寺，請學生

40分 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

40 

1. 依照學生完成之學習

紀錄單完整度評量 

2. 學生途中生活表現及

學習態度由解說員發

給之獎章評量之（真

實評量） 

3. 在踏查活動結束後的

總結活動『我知道的

友蚋歷史』展示牌中

總結性評量學生學習

成效 

4. 家長車輛支

援 

5. 請當地里長

解說員 

6. 邀請耆老解

說社區發展 

7. 友蚋相關之

舊照片 

環教：1-1-1；

1-1-2；2-1-1；

4-1-1 

語文 

生活 

綜合 

社會 
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2. 生態觀察 

（１） 友蚋生態教室：本校地處偏遠，整個友蚋就像是個大自然教室，

配合基隆市推廣觀光政策，推賡休閒農業，因此整個友蚋地區除

了有生態解說，步道規畫外，本校特別聘請基隆市賞鳥協會會長

（亦是本校家長及地區人士）來學校支授，為學生解說本地之特

殊野鳥及生物，亦為學校生態社團顧問，時常為小朋友解說生態

問題。 

（２） 學校亦設有生態觀察社，請學校對生態觀察有興趣之教師擔任指

導老師，學生除了觀察學校的花花草草外，有時亦會配合賞鳥協

會到校外做生態觀察活動。 

（３） 本校在試辦開放教育時，曾設計蝴蝶網室及水耕種植，學生將在

校外捕獲的昆蟲，放在網室中培養，並觀察其成長；另外在水耕

區方面，配合生態社及基隆市四健會，讓學生體會種植樂趣，並

讓學生體會生命的珍貴及生長的喜悅；此次計畫並配合資訊方面

的動畫及網頁發表，相信更能讓學生詳實記錄生命的生長。 

（４） 課程設計 
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觀
單
元
名
稱
：
學
校
生
態
觀 

教學領域 

 

 

（一）學校的生態環境： 

復興國小位居山區，周遭有豐富的自然資源、優雅的環境，適於

發展生態教育，且在校園內隨處可採集相當多元動、植物樣本，提供

學生活潑的學習環境。 

（二）學校附近的自然景觀： 

    四面環山的景觀、特殊的地理環境跟家鄉產業息息相關，近年來

更發展出觀光農園，提供休憩的良好環境，值得學生做深入的了解與

探索。 

（三）學校生態融入社團： 

    爲了讓學生對於學校的生態環境有進一步的了解，學校規劃生態

社團，由專任老師即結合社區資源，進一步做生態觀察與研究。 



 19 

融入教學

內容概述 

 

 

一、視力保健活動： 

（一）認識地理環境、學校相對位置：結合健康中心推展活動—視力

保健，進行搭 

公車至鄰近空地放風箏。 

（二）延伸活動：生活教育指導，搭乘公車應注意的禮貌。 

二、鄉土踏查： 

（一）鄉土踏察：認識學校週遭環境，並邀請賞鳥協會藍姑姑，沿途

導覽解說。 

（二）延伸活動：在鄉土踏查活動時請小朋友摘取鼠趜草，晒乾備用。 

三、配合節令活動： 

（一）說故事時間：清明節邀請社區長者配合學校歷史講述故事，結

合閩南語俗諺 

教學。 

（二）延伸活動：邀請家長指導製作草仔粿。 

四、情境佈置： 

（一）取之大自然，配合六年級畢業典禮，邀請學生共同探討相關主

題。 

（二）師生聯手利用自然資源，動手營造畢業晚會，送給畢業生一個

感人溫馨的畢業晚會。 
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學生參與

活動描述 

 

 

一、視力保健： 

（一）享受大自然，做望遠凝視。 

（二）學習使用交通工具的禮節。 

二、踏查： 

（一）認識學校週遭環境。 

（二）經由長輩口述了解學校歷史。 

（三）採集活動：摘鼠趜草。 

三、製作草仔粿： 

（一）動手玩粿。 

（二）從合作中了解製作草仔粿的方法。 

四、情境佈置： 

（一）把愛送給畢業生之討論。 

（二）動手玩創意、歡送畢業班。 
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預期成效 

 

 

一、推動視力保健，以期降低學生近視率。 

二、認識學校週遭環境特色，培養愛鄉情懷。 

三、了解學校歷史。 

四、認識學校周圍的特殊生態。 

五、培養親近大自然、尊重生命的情操。 

六、加強環境保育及資源回收教育。 
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單
元
名
稱
：
有
機
水
耕 

教學領

域 

自然與科技、體育與健康 

融入教

學內容

概述 

1. 瞭解有機水耕與一般耕種之差異。 

2. 能自己栽種簡易水耕植物。 

3. 能體會有機水耕對環境及健康的影響。 

學生參

與活動

描述 

1. 能專心聽講吸取正確知識 

2. 能親自操作獲得實際之經驗 

預期成

效 

1. 瞭解何謂有機水耕。 

2. 能對環保盡一份心力。 

3. 知道如何吃出健康來。 
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教學目標 對應能力指

標 

教學活動內容 時

間 

評量計畫 教學資源 對應之議題 融入之領域別 

1. 能了解友蚋

溪沿岸之特

色植物 

2. 能了解友蚋

特產（蜂蜜）

昆蟲—蜜蜂

之生態 

3. 認識蜜蜂蝴

蝶之蜜源植

物 

4. 整理歸納昆

蟲生態及特

徵 

語文：B-1-1；

B-1-2；

C-1-1；C-1-4；

F-1-4 

生活：1-1-5；

1-1-3 

綜合：2-1-4；

9-3-1 

社會：4-1-4； 

自然：1-1-1； 

1. 延友蚋溪岸往太陽

谷農場方面前進，沿

途由社區專長人士

解特色植物。 

2. 學生紀錄下三種植

物名稱及特色並撿

拾其落葉帶回 

3. 沿途若有發現特殊

昆蟲即可做隨機教

學 

4. 走至太陽谷進行養

蜂產業觀察並由主

人解說蜜蜂習性及

注意事項 

5. 學生觀察蜜蜂生態

（外觀、飛行、蜂巢

等）、試吃蜂蜜並發

表感想 

6. 由學生自行找出蜜

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.依照學生完成之學習

紀錄單完整度評量 

2.學生途中生活表現及

學習態度由解說員發給

之獎章評量之（真實評

量） 

3.在踏查活動結束後的

總結活動『友蚋自然教室

--蜜蜂篇』展示牌中總結

性評量學生學習成效 

1.甲蟲標

本 

2.昆蟲部

位名稱放

大圖 

3.植物及

昆蟲圖鑑 

4.太陽谷

之專業人

士 

 

環教：1-1-1；

1-1-2；2-1-1；

4-1-1；3-1-1 

語文 

生活 

綜合 

社會 

自然 
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蜂採蜜之植物後，由

教師或解說員導入

蜜源植物觀念 

7. 由教師或解說員引

導學生進而觀察其

他昆蟲（如鍬形蟲

等）並讓學生整理出

昆蟲特徵 

8. 返校 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 



 26 
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3. 研究報告 

（１） 在校本課程的計畫中，低年級的成就是能以說故事的方式，和家人

及朋友說出學校及友蚋地區的歷史及特色，因此培養說的能力，是

必須的。 

（２） 中年級的成就是能針對其所知道的友蚋地區，寫出其心得或是提出

對地區具有建設性的研究，再來，就是成為友蚋地區的導遊義工，

而學柑所指導出的義工，就肩負著讓更多外地人了解熟悉友蚋地區

的責任，為了延續友蚋地區的歷史文化，身為當地的一份子，就該

有這方面的責任。 

（３） 至於高年級，就是要提出研究報告，或是針對友蚋地區或是復興國

小提出具建設性的提案，讓這個地區在未來能夠再繼續發揚光大。 

（４） 課程設計： 
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單
元
名
稱
：
友
蚋
導
遊 

教學領

域 

 

 

（一）學校的生態環境： 

復興國小位居山區，周遭有豐富的自然資源、優雅的環

境，適於發展生態教育，且在校園內隨處可採集相當多元動、

植物樣本，提供學生活潑的學習環境。 

（二）學校附近的自然景觀： 

    四面環山的景觀、特殊的地理環境跟家鄉產業息息相

關，近年來更發展出觀光農園，提供休憩的良好環境，值得

學生做深入的了解與探索。 

（三）學校生態融入彈性時間： 

    爲了讓學生對於學校的生態環境有進一步的了解，學校

規劃彈性活動時間，由三、四年級老師並結合社區資源，培

養學生能獨立導引、解說友蚋環境的能力。 
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融入教學

內容概述 

 

 

一、家鄉環境的簡介—鄉土踏查：透過鄉土踏察查活動，認識友蚋區域

地理環境與學校相對位置。 

（一）鄉土踏察：認識學校週遭環境，並邀請賞鳥協會藍姑姑，沿途導

覽解說。 

（二）延伸活動：在鄉土踏查活動時請小朋友摘取鼠趜草，晒乾備用。 

二、家鄉環境簡介—實地導覽：由學生組隊擔任導覽，爲家長解說友蚋

生態之美。 

（一）我是導覽高手：請小朋友利用假日，邀請家長來一趟友蚋生態之

旅。 

（二）延伸活動：將導覽活動記載在學習單上，請家長學習單上爲小朋

友的導覽評分。 

三、融入藝文教學： 

（一）安排戶外寫生活動。 

（二）收及自然資源作為美勞材料。 
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學生參與

活動描述 

 

 

一、踏查： 

（一）享受大自然，使用望遠鏡賞鳥。 

（二）使用圖鑑辨認植物、昆蟲。 

（三）學習野地求生技能，保護生態環境。 

（四）採集活動：收集動、植物屍體，製作標本。 

二、配合節慶製作草仔粿： 

（一）採集鼠趜草，動手玩粿。 

（二）從合作中了解製作草仔粿的方法。 

 

預期成效 

 

 

一、推動視力保健，以期降低學生近視率。 

二、認識學校週遭環境特色，培養愛鄉情懷。 

三、了解學校附近生態環境。 

四、認識學校周圍的特殊生態。 

五、培養親近大自然、尊重生命的情操。 

六、加強環境保育及資源回收教育。 

七、培養學生能自我規劃、導覽友蚋生態。 
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教學目標 對應能力指標 教學活動內容 時間 評量計畫 教學資源 對應之議題 融入之領域別 

1. 學生能依照

之前學習單

內容，逐步

完成展示牌

之項目 

2. 學生能正確

發表自己觀

察結果 

3. 學生能利用

檢拾回的落

葉作一份植

物報告卡片 

4. 學生能分工

合作完成

整組的展

覽品 

語文：B-1-1；

B-1-2；C-1-1；

C-1-4；F-1-4 

生活：1-1-5；

1-1-3 

綜合：2-1-4；

9-3-1 

社會：4-1-4； 

自然：1-1-1； 

藝文：1-1-1 

1. 教師整理、複習、澄清

前兩次踏查的學習內

容 

2. 檢視學生學習單上書

寫內容並引導寫入展

示牌中 

3. 指導學生寫出自己的

觀察紀錄並貼於展示

牌上 

4. 指導學生利用落葉做

出植物介紹卡片並佈

置於作品上 

5. 引導學生分工合作完

成並美化整組的展覽

品 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

40 分 

1. 學生是否能將學習單

內容轉化至展示牌上 

2. 評量學生將自己的心

得寫成一份報告並發

表 

3. 以學生作品評量之並

注意落葉是否與文字

內容相符 

4. 評量學生是否能分工

合作完成展覽品 

1. 學習單 

2. 落葉 

3. 植物、昆

蟲圖鑑 

4. 告示牌 

 

環教：1-1-1；

1-1-2；2-1-1；

4-1-1；3-1-1 

語文 

生活 

綜合 

社會 

自然 

藝文 
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（二） 與本校推行之閱讀活動結合： 

1.閱讀指導：配合本校推行多年的「書香滿校園活動」，以豐碩的獎品來鼓勵學生多閱

讀，今年再與天下雜誌合作，辦理「希望閱讀工程」，以更多的書目，充實本校圖書，並

希望教師將閱讀融入教學計畫，在課上就指導學生如何讀書，不僅讀好書，更要多讀書；

另外就本校推行已久的「書香滿校園」活動，每次到了學期結束時，常常造成高潮，不僅

比誰書讀得多，更要比誰心得寫得好，這項活動，每年都有教師提出建言，讓活動越來越

充實也越多元，目的，就是要學生多讀書！ 

單
元
名
稱
：
閱
讀
指
導 

教學領域 

 

 

(1) 社會領域 

(2) 語文領域 

(3) 綜合活動 

融入教學

內容概述 

 

(1) 透過獎勵方式鼓勵閱讀 

(2) 閱讀方式的指導 

(3) 讀書心得寫作 

學生參與

活動描述 

(1) 由學校指定各年級必須閱讀之書目 

(2) 以家長義工為主讓小朋友說出所閱讀書籍的心得 

(3) 與天下雜誌合辦「希望閱讀工程」 

(4) 心得寫作 

(5) 閱讀心得之各項比賽 

(6) 讀書方法之指導 

(7) 結合本校歷年推行之「書香滿校園」活動 

預期成效 

 

(1) 推廣學生閱讀風氣 

(2) 將閱讀的書籍學以致用，能以心得寫作、演說及問答方式呈現 
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2. 心得寫作：讀完了一本書之後，要如何和同學分享這本書的優點在那裡，或是在

書中，你得到了什麼樣的感動、得到了什麼樣的啟示？想要告訴大家，就必須要

透過說和寫；目前有鑑於學生寫作程度已大不如前，配合教育部推動教師行動研

究，設計出教師以「作文在檔案評量上的應用」為題，來指導學生寫作，除了能

讓學生知道自己作文方面的進步之外，也能讓教師知道自己在教學上的不足；另

外在作品的整理上，除了完成既有的心得之外，插圖的加入、整篇作品的美工，

都具有畫龍點睛之妙！ 

單
元
名
稱
：
心
得
寫
作 

教學領域 

 

(1)社會領域 

(2)語文領域 

(3)綜合活動 

融入教學內

容概述 

 

 

(1) 作文寫作指導 

(2) 各式心得寫作格式之指導 

(3) 各式文體之寫法 

(4) 資料之彙整與收集 

學生參與活

動描述 

(1) 以檔案評量方式收集彙整學生寫作資料 

(2) 各式文體之寫作 

(3) 各種心得寫作之創作 

(4) 心得作品之美編 

預期成效 

 

 

(1)熟悉各種文體之寫作 

(2)各種心得之寫作 

(3) 將自已的心得作品歸檔及分類 
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3. 手工書製作：學生作品除了代表學生成就之外，更重要的意義，就是其代表成長階段的

成果及其保存的價值，因此本計畫特別聘請王淑芬老師來校指導手工書的作及美編，讓

學生作品更具保存價值；另外完成的作品亦可用來教室佈置及辦理全校師生作品展！ 

單
元
名
稱
：
手
工
書
製
作 

教學領域 

 

 

(1) 藝術與人文領域 

(2) 語文領域 

(3) 綜合活動 

融入教學

內容概述 

 

 

(1) 指導學生心得寫作 

(2) 根據學生心得加以構圖 

(3) 以圖畫說故事的方式呈現 

(4) 將作品展示 

學生參與

活動描述 

(1) 結合作文及心得寫作 

(2) 將心得故事以繪畫或各種圖像表現出來 

(3) 封面封底的製作 

(4) 各式手工書的製作方法 

(5) 最後美編及善後工作指導 

(6) 如何將作品展示出來及教室佈置之指導 

(7) 將成果展示在網路上 

預期成效 

 

 

(1) 學生學會手工書的製作技巧 

(2) 善用圖像表達故事 

(3) 教室佈置 

(4) 網路運用 
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（三） 與資訊教育作結合 

1. power point的學習，是為了作電腦簡報而設計，除了讓生態教學可以融入資訊教育

外，更可以讓學生讓自己的成長過程，藉由簡報方式呈現，例如動植物的成長過程、

手工書的製作等，都可以讓學生作簡報，闡述自己的心得，必要時，亦可以展示出來，

分享心得！ 

單
元
名
稱
：
簡
報
製
作 

教學領域 

 

 

(1) 自然與生活科技 

(2) 語文領域 

(3) 電腦美工排版 

融入教學

內容概述 

 

 

(1) 與資訊教育結合 

(2) 在簡報內容的文字描述，能以簡潔完整的句子呈現 

(3) 電腦繪圖 

(4) 將所見所記錄以表格或是其他方式呈現 

學生參與

活動描述 

(1) 學習簡報軟體power point軟體操作 

(2) 能將手工記錄的資料以各種方式表達出來，如表格、文字呈現 

(3) 學習將各組資料彙整成一整筆 

(4) 學習以分工方式完成大筆資料 

預期成效 

 

(1) 學會利用power point軟體來呈現各種成果 

 

2. 學習 FLASH電腦動畫：在網頁上，如果只是文字描述或是簡單的圖片，就會讓網頁
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顯得枯燥無味，如此便不能達到其展示的效果；又有些動態的過程，如果只是用靜止

的照片來銜接替代，又看不出其效果，因此，動畫軟體便可以解決這個問題，為了提

昇相關技巧及展示成效，特設計此課程，希望讓學生獲得更大的成就感！ 

單
元
名
稱
：
動
畫
製
作 

教學領域 

 

 

(1) 自然與生活科技 

(2) 語文領域 

(3) 電腦美工排版 

融入教學

內容概述 

 

(1) 將所記錄的成果以動畫方式呈現 

(2) 以美工方式融入動畫製作 

(3) 卡通製作原理的了解 

學生參與

活動描述 

(1) 記錄生態觀察的成長與變化 

(2) 學習用美工方式呈現觀察記錄 

(3) 以簡單的原理來製作卡通 

(4) 學習 flash相關軟體與製作 

(5) 電腦精細操作技巧 

預期成效 

 

 

(1) 電腦操作精熟 

(2) 學會 flash動畫製作相關軟體 

(3) 熟悉卡通原理及製作 

 

3. 網頁製作：為了讓更多的人知道成效，也為了讓知識無遠弗屆，透過網際網路，應該

是最有效的方法之一，學習一至兩套設計網頁軟體是必須的，在網頁中的文字描述、

各項成果的擺設位置，都必須經過縝密的設計，才能讓網頁令人一目瞭然。 
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單
元
名
稱
：
網
頁
製
作 

教學領域 

 

 

(1) 自然與生活科技 

(2) 語文領域 

(3) 電腦美工排版 

融入教學

內容概述 

 

 

(1) 學習電腦精熟操作 

(2) 結合簡報及動畫製作成果 

(3) 網頁美工的製作 

(4) 利用簡短完整的語句來作為網頁交字說明之描述 

學生參與

活動描述 

(1) 學習網頁製作(front page)及的網頁猱構 

(2) 學習網頁的畫面的佈置 

(3) 學習如何在網頁上以最精簡的交字來顯現網站主題 

(4) 學習如何將所製作的動畫圖例或動畫放置在網頁上 

(5) 將所拍攝的照片或記錄成果放置在網頁上 

(6) 學習如何精簡網頁架構 

預期成效 

 

 

(1) 學生學會一至兩種網頁設計軟體 

(2) 能夠成立成果發表網站 

 

（四） 創意校園直間設計 

1. 學習角的設置：本校校園面積很小，為了得到更多的學習空間，走廊、各班教室

的角落，都可以是學習的地方，定期的成果展示、英語學習佈置、生態觀察、健

康新知、學校的小叮嚀等，都可以在校園的許多角落來呈現；在各班教室裡，除

了一役擺設之外，還可設置學習角、學習角等，讓學生在教室盲能獲得新知。 
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2. 課程教學設計： 

單
元
名
稱
：
閱
讀
角
的
設
置 

教學領域 

 

 

※打破班級的界線，安排三、四年級的閱讀角，並於統一時段（每星期一、二、五的下

課及午休時間）做開放交流。 

（一）健康資訊區（三年級） 

（二）自然生態區（四年級） 

（三）節慶活動區（三年級） 

（四）藝文活動區（四年級） 

（五）分組討論區（三、四皆有設置） 

融入教學

內容概述 

 

 

（一）健康資訊區：配合健康中心每月宣導重點活動。 

（二）自然生態區：配合鄉土踏查、生態社。 

（三）節慶活動區：配合節令。 

（四）藝文活動區：配合相關議題。 

（五）分組討論區：自由開放、隨機交流。 

學生參與

活動描述 

 

 

一、課餘時間： 

（一）分組小老師負責管理。 

（二）突破班界，採師徒制。 

（四） 分享學習、情感交流。 

二、午休時間： 

（一）師生共讀，主題討論。 

（二）親師合作、資源分享。 
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預期成效 

 

 

一、培養健康概念。 

二、認識學校週遭環境特色。 

三、了解學校附近生態環境。 

四、培養合作共同學習。 

五、培養親近大自然、尊重生命的情操。 

六、加強環境保育及資源回收教育。 

七、結合資訊教育，蒐集資料。 

八、養成良好的閱讀習慣。 

九、建立親師合作模式，共同營造優質學習環境。 

十、培養發表分享能力。 
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單 

元 

名 

稱 

教學領域 語文生活 

融入教學 

內容概述 

1. 一年級以引導為主輔以鼓勵 

2. 培養喜愛閱讀主動閱讀的態度 

3. 配合活動單元更換書目 

4. 一旁設置美勞角可隨時作閱讀塗鴉 

5. 融入彈性課程進行每月一書全班共讀並進行討論活動 

學生參與 

活動描述 

1. 每日一書由家長認證進行登錄 

2. 每週一篇心得剪貼繪畫心得書寫皆可 

3. 閱讀角每節下課開放 

預期成效 1. 期末每日一書目標每人50本 

2. 每週心得至少15篇剪貼簿 

3. 每人有3—5張閱讀塗鴉 

單
元
名
稱
： 

閱
讀
角
設
置 

教學領域 國語文 

融入教學內

容概述 

1. 從閱讀中增進寫作、說話能力。 

2. 瞭解教科書不是唯一的知識來源。 

3. 能主動培養閱讀習慣。 

4. 能與他人分享閱讀成果。 

5. 閱讀角佈置結合自然主題。 

學生參與活

動描述 

1. 能多利用閱讀角閱讀書籍。 

2. 能愛惜閱讀角之各類書籍。 

3. 能保持閱讀環境之清潔。 

預期成效 
1. 能利用課餘時間主動閱讀。 

2. 能與他人分享閱讀心得。 
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3. 情 境

空 間

佈置：一個優雅的環境，可以提昇學習成放，更可以改變學習態度，目前教室佈置的規

畫，將著重在班級成果展，讓學生可以隨時看到自己的作品，還可以學習別人做品的優

點，另一方面，家長到校也可以看到學生成展的喜悅，把所有的觀察成果、閱讀心得、

手工書佈置在教室內，相信也是一種成就感吧！ 

 

單
元
名
稱
：
教
室
佈
置 

教學領域 

 

 

（一）教室佈置： 

依主題作教室情境佈置：結合健康中心推展活動、節慶活動、書法作品陳列、美勞

作品展示等。 

（二）成果展： 

    依節慶及各議題做一系列的作品展示：包含草粿分享、屍體共賞、標本製作、寫生

作品票選。  

（三）情境佈置：配合六年級畢業典禮，邀請學生共同探討相關主題，動手佈置畢業會

場，送給畢業生一個溫馨的畢業會場。 

融入教學

內容概述 

 

 

一、教室佈置 

（一）結合領域單元：陳列與領域相關之內容。 

（二）展示學生作品、規畫作品陳列區。 

（三）張貼學生作品，邀請全校師生進行票選活動。 

二、成果展： 

（三） 動植、物標本展覽。 

（四） 草仔粿分享。 

（五） 寫生、書法、國畫作品展覽。 

（六） 畢業典禮會場佈置。 

單 

元 

名 

稱 

教學領域 藝術與人文 

融入教學 

內容概述 

1. 將綠色校園的相關作品分門別類 

2. 指導學生將作品分類展示在校園各角落 

學生參與 

活動描述 
學生將綠校園的所有作品分類展示在校園各角落 

預期成效 所有綠校園作品皆能分類展示 



 43 

學生參與

活動描述 

 

 

一、教室佈置： 

（三） 師生共同佈置。 

（四） 作品分享。 

二、成果展： 

（一）完成製作草仔粿。 

（二）共同製作標本。 

（五） 從合作中觀摩學習，相互成長。 

（六） 執行規劃能力完成會場佈置。 

 

預期成效 

 

 

一、 能配合節慶、民俗活動進行佈置。 

二、 培養文藝能力，提升學生人文素質。 

三、 發展學生生活藝術鑑賞能力。 
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我們的學習展覽 

教學目標 對應能力指標 教學活動內容 時間 評量計畫 教學資源 對應之議題 融入之領域別 

5. 學生能依照

之前學習單

內容，逐步完

成展示牌之

項目 

6. 學生能正確

發表自己觀

察結果 

7. 學生能利用

檢拾回的落

葉作一份植

物報告卡片 

8. 學生能分工

合作完成整

組的展覽品 

語文：B-1-1；

B-1-2；C-1-1；

C-1-4；F-1-4 

生活：1-1-5；

1-1-3 

綜合：2-1-4；

9-3-1 

社會：4-1-4； 

自然：1-1-1； 

藝文：1-1-1 

6. 教師整理、複習、澄清

前兩次踏查的學習內

容 

7. 檢視學生學習單上書

寫內容並引導寫入展

示牌中 

8. 指導學生寫出自己的

觀察紀錄並貼於展示

牌上 

9. 指導學生利用落葉做

出植物介紹卡片並佈

置於作品上 

10. 引導學生分工合作完

成並美化整組的展覽

品 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

40 分 

5. 學生是否能將學習單

內容轉化至展示牌上 

6. 評量學生將自己的心

得寫成一份報告並發

表 

7. 以學生作品評量之並

注意落葉是否與文字

內容相符 

8. 評量學生是否能分工

合作完成展覽品 

5. 學習單 

6. 落葉 

7. 植物、昆

蟲圖鑑 

8. 告示牌 

 

環教：1-1-1；

1-1-2；2-1-1；

4-1-1；3-1-1 

語文 

生活 

綜合 

社會 

自然 

藝文 
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單
元
名
稱
：
教
室
佈
置 

教學領

域 
藝術與人文、社會 

融入教

學內容

概述 

1. 能自行規劃和設計佈置主題。 

2. 能瞭解教室環境與學習之關係。 

3. 能體會團隊合作、主動參與、溝通、協調之重要性。 

4. 能結合個人創意及校園環境將作品呈現出來。 

學生參

與活動

描述 

1. 能以團隊的方式構思及創造。 

2. 能主動參與及分享。 

預期成

效 

1. 能以綠色校園為主題融入教室佈置中。 

2. 每個人都能貢獻所長共同逹成任務。 

3. 藉教室佈置凝聚班上向心力。 


